

# 財爺：財政全面配合施政

## 做好開源節流儲蓄 維持公共財政延續性

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）行政長官梁振英早前發表任內第二份施政報告，社會有意見憂慮多項扶貧措施大幅增加公共開支，會對香港財政穩健造成影響。曾俊華昨日出席一公開活動時強調，會在財政上全面配合施政報告，並將在開源、節流、儲蓄三方面都做好準備，維持香港公共財政的延續性。另外，曾俊華又希望下月發布新一年的財政預算案時，議員不要再拉布，多做務實工作。

曾俊華昨出席「2013香港商界最關注的十件大事」評選頒獎典禮致辭時表示，行政長官梁振英發表了其任內第二份施政報告，他會一如以往在財政上作出全面配合。就近日不少意見關注施政報告大幅增加開支，涉及的公共財政延續性問題，曾俊華表示，香港的公共財政關係到所有香港人的福祉，亦直接影響下一代的未來，這也是他最關注的課題，又指人口老化對社會各方面，都會造成不同程度的影響，當中包括香港的經濟動力和政府收支。

### 盼審預算不再遇拉布

曾俊華強調，會做好準備維持公共財政延續性，「政府未來的財政壓力，無可避免會越來越大，我們必須要在開源、節流、儲蓄三方面都做好準備，維持香港公共財政的延續性」。他又說，在下月月底發布的新一財政預算案時，會再就公共財政議題，向市民具體介紹他的看法。

談到昨日的活動主題——回顧香港商界去年最關心的10件大事，曾俊華說，最難忘的一件事是任財政司司長6年以來，第一次在財政預算案審議階段遇上拉布，差點影響到政府和眾多公共服務的運作，幸能狗安全度過。他又趁機呼籲，希望今年度的財政預算案不會再遇到拉布，更促請議員「花少一點時間在政治角力上，多一點時間做務實的工作。最重要是公共服務不受影響」。

### 料內地改革港先受益

他又特別提到，去年召開的三中全會，向外界傳遞了一個十分清晰的信息：「國家將會決心透過深化改革，調整經濟結構，提高生產力，有序地發展市場體系。」他相信，內地與香港的市場經濟體系將會更為密切：「回顧國家過去每一次推行改革，香港都會是優先的受益者。我相信在不久將來，香港與內地的經濟融合將會更加緊密，而香港一定能夠繼續發揮我們所長，為國家完善改革作出貢獻，同時亦把握更多發展的新機會。」

曾俊華又提到，環球經濟去年仍然波動，展望美國聯儲局退市的步伐，未來幾年將會繼續影響環球經濟，改變全世界的金融和貿易格局，當局會繼續留意最新的發展，並在適當的時間作出適當的相應措施，確保香港的經濟基礎不會受到外圍的影響。



曾俊華表示，會在開源、節流、儲蓄三方面都做好準備，維持香港公共財政的延續性。香港文匯報記者曾慶儀攝

# 政府預告下年度大聘公僕

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）新一份施政報告提出多項基建扶貧等措施，政府在基建扶貧等領域的工作量勢必大增。公務員事務局局長鄧國威昨日在立法會上表示，下財政年度會顯著增加公務員人手應付額外工作，而過去已有約4,000個合約職位轉為公務員職位。工聯會立法會議員王國興要求政府帶頭做「好老闆」，降低長期服務金和遣散費對沖強積金的比率；他回應說，要待勞工及福利局和財經事務及庫務局探討，當局會配合政策大方向行事。

立法會公務員及資助機構員工事務委員會昨日商討施政報告措施。新民黨主席、立法會議員葉劉淑儀表示，房屋、消防及紀律部隊等部門人手緊張，隨著工作量大增，擔心當局每年只增加約1%的人手是滯後。民建聯立法會議員梁志祥亦稱，隨著香港人口增加，關注公務員人手如何配合。

鄧國威強調，理解公務員工作量大，1%（增幅）並非上限和硬指標，2014/15年度的人手預計會顯著增加，待財政預算案公布後會詳細交代。

### 3年後落實2200個公僕宿舍

此外，港府已回應公務員的多項要求，包括設立公務員診所，估計在2015年開始運作。至於診所是否提供中醫服務，則要再評估相關服務是否由衛生署或醫管局提供。

局方又補充說，擬在2017年落實的2,200個公務員宿舍單位，未必能滿足所有訴求，但港府已經盡力，希望公務員體諒當局覓地困難，且建屋一般需3年時間落實。

### 王國興籲政府帶頭撤對沖

王國興要求政府帶頭取消合約工的強積金對沖機制，做「好老闆」的模範。同黨立法會議員郭偉強則關注公務員對去年薪酬加幅的不滿。鄧國威表示，強積金對沖機制問題複雜，勞福局及財庫局正探討，局方亦要從整個社會的政策大方向，但承諾會反映議員的意見；而薪酬趨勢委員會去年已進行機制檢討，相信稍後會向當局提交報告。

另外，工黨主席、立法會議員李卓人聲稱，港府近年多派公務員到內地考察實習，只學習「十二五」、「十八大」內容，會縮窄國際化視野。鄧國威回應表示，香港回歸後，由於特區政府多方面需與內地合作，公務員了解國情對工作有用。他同時強調，部門內部會確保公務員堅守「中立」、「對事不對人」等原則及核心價值，不會改變既有的「金科玉律」。



鄧國威預告，2014/15年度的公務員人手會顯著增加。資料圖片

# 無意為少數族裔設新職

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港少數族裔的權益備受關注，公務員事務局局長鄧國威表示，目前公務員中有1.9%、約500人為非華語人士，但無意為少數族裔專門開設新職位。局方亦提議各部門對毋須書寫中文的崗位豁免筆試，現有約20個職系已放寬語文能力要求，如懲教署已取消部分職位筆試安排，警隊亦有調整語言考核，相信可令少數族裔較公平地與他人競爭。

在立法會公務員及資助機構員工事務委員會上，工聯會榮譽會長、立法會議員陳婉嫻建議，當局應為聘請少數族裔人士及殘疾人士的公務員比例訂立指標，讓更多有一定教育水平，但中文書寫能力有限的少數族裔人士，可進入公務員隊伍。另有多位立法會議員關注1.9%的非華語公務員包括混血兒及歐美人士，難反映少數族裔受聘比率，並要求開設針對少數族裔人士的職位。

### 確保求職者機會平等

鄧國威認為，如果訂下指標，降低中文書寫要求，對有一定中文書寫能力的少數族裔求職者不公平，而族裔不是受聘的指標，重要的是確保有平等的入職安排。他亦強調，目前是要確保少數族裔有平等機會應考公務員，而非優先聘用，故不會開辦特別職位。

此外，消防處救護員早前因飯鐘被扣減而示威，有立法會議員亦質疑經常出現「緊急情況」打斷員工用膳，反映處方人手不足，理應全面檢討。鄧國威重申，在2008至2013年處方救護工作需求有11.9%增幅，同時人手增幅是16.3%，即增加接近400名人手。他強調，了解前線人員或因緊急情況而打斷用膳，消防處亦有措施應對，當局未來會再與消防處及保安局商討跟進有關人手安排。

# 啟德加密20% 增6800伙

香港文匯報訊（記者 文森）施政報告提出除了港島北和九龍外，將增加全港土地的發展密度，發展局局長陳茂波表示，以啟德新發展區為例，整體密度上調20%，可以增加約6,800個單位，令人口增加2萬幾人。他強調，即使提高密度，也會考慮環境、交通等因素，不會盲目提高地積比率，亦不會因而出現屏風樓。陳茂波又說，去年起改劃36幅「政府機構社區」地皮作住宅用途，其中4幅因規劃等問題而放棄，但經過增加密度，總體單位數量不減反加。

陳茂波昨日出席電台節目時表示，啟德發展區原來規劃容納9萬居住人口，現在提高發展密度20%，將會增建6,800個單位，多容納逾2萬人。陳茂波補充說，因啟德不能重新規劃，所以

從增加高度着手，因啟德原來布局較寬裕，空間亦較多，增加的高度不會太過分，而且評估後認為可行，第1期的加密建議已獲城規會同意。

### 32幅地皮加密增加3000伙

另外，屯門東地皮亦會加密，有2幅地皮改劃住宅，並已放在賣地地，但當局亦決定抽起，連同附近新找到的地皮，提高密度，令可建單位由1,000個增至8,000個。

陳茂波又表示，去年施政報告提出改劃36幅「政府機構社區」用地，其中4幅因為規劃及居民反對等因素已放棄，但由於調高密度，其餘32幅土地可建單位由11,900個增至14,900個，增加3,000個。而全港約有150幅用地須修

訂法定圖則，如獲城規會通過，預料會提高約20%地積比率。

他強調，在提高發展密度之餘，會顧及整體的規劃，會逐一檢視每幅用作建屋的地皮，切實可行才會提高密度，特別是在新發展區。

陳茂波又承諾，加密時會顧及規劃因素，包括交通、基建設施及空氣質素等，在確定「無不可接受因素」才加高，故不會再出現屏風樓，而且過去幾年在設計有作出調整，規定大幅土地有相隔空間令空氣流通，新發展區亦預留觀景廊。他又說，整體而言，香港社會在居住環境的質素方面，較以往邁進一大步。



香港政府決定將啟德發展區的地積比率調高兩成。該圖為去年8月拍攝。資料圖片

# 陳茂波：團隊交流意見集思廣益

香港文匯報訊（記者 文森）會計師出身的發展局局長陳茂波表示，施政報告提出的措施，是經過不同的程序及資源配套，不認為財政司司長曾俊華與行政長官梁振英的理財觀念有分歧。他反而認為在團隊內就不同議題交換意見是健康及正常，政府在發展經濟之餘，亦需要幫助弱勢社群，而現屆政府及可見未來，財政上可以應付施政報告提出的新措施。

對於曾俊華前日在網誌上擔心，如果政府支出增長持續高於收入增長，最終會轉為赤字，且總有一天耗盡儲備，故此應關注經常開支，陳茂波表示與曾俊華的看法一致，認為要量入為出，不可以只看目前，而要從長遠檢視，除了節約開支，也要開源，如多方面發展經濟。

### 不必擔心扶貧導致財政壓力

陳茂波又認同曾俊華所指，政府着重經濟發展之餘，同時應為有需要的人提供協助，如低收入階層。他表示，施政報告提出具針對性的扶貧措施，令工作更有系統。他又認為可見將來，都不必擔心新政策帶來的開支問題。

有指曾俊華與特首梁振英的理財觀念不同，陳茂波則說，不覺得二人的理財理念有分歧。



陳茂波接受電台訪問。

陳茂波補充，各項措施出台前，在內部都有足夠討論，亦有機制和過程配合，而政府團隊內就一個議題交換不同意見屬正常及健康。

對於房屋、旅遊、環保均需要土地，陳茂波表示，曾俊華有給予清晰指示，要視乎社會需要，訂定緩急先後，住屋是最優先，不可將住屋需要和其他需要對立。陳茂波又說，曾俊華十分支持發展局工作，但具體一幅土地如何運用，則要看地理位置及規劃。

# 林奮強：增支百億「應使則使」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）施政報告新措施令政府每年經常開支增加100億元，香港黃金五十創辦林奮強昨日出席網站節目《政論擂台》時指出，與過去5年政府一次性「派糖」措施、合共的2,000億元相比，100億的數額並不算太多。林奮強說，在過去10年，政府在扶貧方面做得不夠，現屆政府只是「應使則使」，積極面對本港積存已久的貧窮問題，他指出，貧窮相關的社會問題已成為

本港社會的結構性矛盾，值得政府投入財力解決。

身為大嶼山發展諮詢委員會委員的林奮強表示，本港面對人口老化的問題，政府需要積極增加基礎設施，為將來提供更多的支援。談及大嶼山發展，林奮強指出，由於未正式進行首次會議，暫未知道整個發展框架，但本港缺乏土地，大嶼山將來可接駁珠三角地區，是發展的好機會，同時有利居民原區就業，解決新發展區的常見難題。

### 學者：幫低層應該做

中文大學全球政經碩士課程客席講師黃元山在同一場合上表示，港府「過去幾十年都係忽略貧窮問題，政策偏向商界」，貧富差距愈拉愈大，今次的扶貧政策是「幫返社會低層，應該做」。恒生管理學院商學院院長蘇偉文則提醒，短期內本港的財政開支足以應付福利支出，但長遠則存疑，故建議政府尋找經濟發展的新增長點，而不要只靠地產和金融等傳統支柱行業。

## 版面導讀

**中國設安重根館**  
韓國學生灑淚參觀  
詳刊A6

**滬醫染H7N9亡**  
發燒仍坐診  
詳刊A9

**英祿傳願辭職**  
反對派煽動「鎖國」  
詳刊A16

**玩具大王幼女香閨**  
2賊潛入爆竊  
詳刊A24

**澳網女單再爆冷**  
舒拉寶娃無緣8強  
詳刊A38

**港股失守23000**  
憂內地錢荒  
詳刊B1